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Thème I - Nombres et calcul4

Rappel

Nombres entiers et nombres décimaux

 Addition et soustraction : Pour effectuer un enchaînement d’opérations sans parenthèses, 
on commence par les multiplications et les divisions, ensuite on effectue les additions et les 
soustractions, toujours dans l’ordre où elles sont écrites (de gauche à droite).
 Pour effectuer un enchaînement d’opérations avec parenthèses, on commence par les calculs 

entre parenthèses, ensuite on effectue les multiplications et les divisions (de gauche à droite) et 
on termine par les additions et les soustractions (de gauche à droite).
 Distributivité 

Distributivité de la multiplication sur l'addition :

k × (a + b) = k × a + k × b

Distributivité de la multiplication sur la soustraction : 

k × (a - b) = k × a - k × b

Dico traducteur

1

1 Relie les expressions qui se correspondent dans les deux langues :

Priorité aux parenthèses أولوية العمليات

Développement d’une expression

La distributivité de la multiplication sur la soustraction

Priorité des opérations 

تحليل عبارة

ن�ش عبارة

ب على الطرح توزيع ال�ض

Factorisation d’une expression الأولوية للأقواس

2 Complète avec : 
impairsdivisible pairs factoriserproduit

• Les nombres entiers divisibles par 2 sont appelés nombres  )زوجية( ....................... .

• Les nombres qui ne sont pas divisibles par 2 sont appelés nombres  )فردية( ....................... .

• ....................... )تحليل(   une expression consiste à l'écrire sous forme d'un )جداء( ....................... :

   9b + 12 b = ... x (... + ...).

• Si la somme des chiffres d'un nombre entier est divisible par 9, alors ce nombre est   

....................... )يقبل القسمة(  par ........ et ........ .



Facteur commun     
ك عامل مش�ت

Produit de deux 
nombres     
جداء عددين

Enchaînement 
d'opérations     
سلسلة عمليات

5

Activités 

Effectue les calculs suivants :
 M = 3 + 17 - 5 = ....................................................  N = 17 - 3 - 9 = ........................................................
 F = 5 × 6 + 8 = .......................................................  E = 24 + 3 × 2 ÷ 6 = .................................................
 P = 14 + 14 ÷ 2 + 1 = ...........................................  H = 10 ÷ 2 - 28 ÷ 7 = ...............................................

L’unité de longueur est le centimètre.
a. En observant la figure ci-contre, calcule 

l’aire de la partie bleue.
....................................................................................

b. Écris deux enchaînements d’opérations 
donnant l’aire de la partie jaune.

....................................................................................

c. Calcule l’aire du rectangle blanc.
....................................................................................

Calcule les expressions suivantes :
 A = (2 + 21) × [7 + (15 ÷ 3)] .......................................................................................................................
 B = (9 × 5 + 5) ÷ (3 × 2 + 4) + 7 .................................................................................................................
 C = 128 ÷ 2 - (7 × 2) + 5 × [(15 + 13 - 2 × 6) ÷ 4]  .................................................................................

Enlève les parenthèses qui ne sont pas nécessaires.
 P = 56 + (3 × 8) ...................................................  N = (12 + 5) × 3 ......................................................... 
 L = (24 ÷ 10) × 2 ................................................   M = 16 - (3 × 4) ......................................................... 
 G = (90 + 31) - (4 × 5) + (91 ÷ 5) + 17 ......................................................................................................

Calcule ce qui suit :
 A = 118 + 9 × 12 .................................................  B = 12 - 7 + 8 - 9 .......................................................
 C = 18 × 4 ÷ 3 × 2 ..............................................   G = 15 × 3 + 24 ÷ 8 ...................................................
 D = 30 ÷ (19 - 9) + 2 × (3 × 3,2) ....................    F = 9 - 4 ÷ 4 x 4 + 5 ...................................................

Calcule les expressions suivantes :
 A = 36 × 5 ÷ 4 + 51,02 × 3 - 9 		   B = 309 ÷ 3 × 2 - 2

............................................................................. 	 .............................................................................
 C = 4 + 5 × (12 - 5) ÷ 10 × 2			     D = (17 + 1) ÷ (3 + 6) 

............................................................................. 	 .............................................................................
 K = 8 (8 ÷ 8) - 8 ÷ 8 × 8 + 1 			    F = 16 + 5 ÷ 2 + 23,5 × 4 ÷ 10 

............................................................................. 	 .............................................................................
 G = (12 - 3 × 2) + 4 × 5 - 5 			    L = [3 + (16 + 8) ÷ 3] × 2 

............................................................................. 	 .............................................................................

1

4

5

6

2

3

Écris chaque expression sans le trait de fraction :

 F = 13 - 4
8

 ...........................................................  E = 19 + 2
15 - 3

 .............................................................

 P = 7 + 18
12 - 5

 ..........................................................  G = 24,5
2 + 7

 ......................................................................

 L = 24
25

 - 1 ...........................................................  N = 113 - 95 
9

 + 2 × 13
8,3

 .................................................

7

12,5

4,9

10

4,3
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Activités 
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Sachant que a = 8 ; b = 16  et c = 6.
a. Calcule les expressions M, F, K tel que :
 M = a + b - c 				     F = 3a - b + 2c 			    K = F

2
 - M

3
 		

........................................................		 ........................................................		 ........................................................
b. Calcule les expressions N, E, G tel que :
 N = C + a + b

c
	 			    E = C - b

a
 				     G = 5a

b -c
 

........................................................		 ........................................................		 ........................................................

13

Que représente chaque expression par rapport à la figure ci-dessous ?

Développe les produits suivants :

Factorise les expressions suivantes :

Sans poser les opérations, calcule les expressions suivantes :

a. (2x + 5) × 2 + 2x + 7 × 2 : ........................................................
b. (3x + 12) × 2 : ............................................................................
c.  (2x + 5) × 7 + 7x : .....................................................................
d. (3x + 5) × 7 : ...............................................................................

 A = 9 (5 + 20) 				     B = 13,2 × (19 - 4) 
............................................................................. 	 .............................................................................		
 C = 5,3 (2 + 0,5)				     D = (145 - 32) × 12 

............................................................................. 	 .............................................................................		
 E = (3,7 + x) × 5 				     F = 1,85 (120 - 10) 	

............................................................................. 	 .............................................................................	

 M = 10 × 12 + 10 × 5,7			    F = 13 × 0,4 + 235 × 0,4	
............................................................................. 	 .............................................................................
 N = 9,4 × 45 - 9,4 × 12			    K = 18 × x - 5 × x	

............................................................................. 	 .............................................................................	

 A = 106 × 24 					       B = 32 × 12 
............................................................................. 	 .............................................................................
 C = 87 × 66 				    	   D = 49 × 25 

............................................................................. 	 .............................................................................

10

11

12

14

x2x + 5

7 cm

Calcule de deux façons différentes les expressions suivantes :
 A = 15 × (25 + 3)				     B = 2 × (35 - 11)	

............................................................................. 	 .............................................................................
 C = (49 - 13) × 10				     D = (7 + 93) × 5	

............................................................................. 	 .............................................................................	
 E = 5,3 × (12 + 0,5)				     F = 7,02 × (7 - 3,04)	

............................................................................. 	 .............................................................................	

Écris chaque expression en utilisant le trait de fraction :
 A = 17 + 12 ÷ 8 ....................................................................  B = (9 + 13) ÷ 10 ...................................................................
 C = 125 ÷ (9 + 10) ...............................................................  D = (52 - 3) ÷ (61 + 8) ..........................................................
 G = (14 - 9) ÷ (75 + 3) + 12 ..............................................   M = 4 ÷ 10 + 5 .......................................................................

9

8



Parenthèse 
précédée 
du signe +     
قوس مسبوق

بإشارة زائد
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Activités 

Calcule les expressions algébriques suivantes :
 A = 4 x 3 + 6 ÷ 2		   B = 4 x (6 + 3) ÷ 2		   C = 10 + 8(4 - 2)	

............................................... 	 ...............................................	 ...............................................
 D = (4 x 3 + 6) ÷ 2		   E = 4 x (3 + 6 ÷ 2)		   F = 6 ÷ 3(4 - 2)	

............................................... 	 ...............................................	 ...............................................

Complète :
 Prendre le centième d'un nombre, c'est le multiplier par .................................... ou le diviser 
par .................................... .

 Prendre le dixième d'un nombre, c'est le multiplier par .................................... ou le diviser 
par .................................... .

Voici un programme de calcul :
Bochra a choisi 17 comme nombre de départ.
a. Parmi les écritures suivantes, trouve la ou les expressions 

qui permettent de calculer le nombre obtenu par Bochra.
  A = 17 - 9 ÷ 2 + 1      B = 17 - 9

2
 + 1      C = (17 - 9) ÷ 2 + 1

b. Amel a obtenu le résultat 21 en utilisant ce programme de calcul.
Détermine le nombre qu’elle a choisi au départ.
..........................................................................................................................

18

19

16

• Choisis un nombre
• Soustrais 9
• Divise le résultat obtenu 

par 2
• Ajoute 1 au résultat final

Observe la figure ci-contre.
b désigne un nombre positif.
a. Exprime, en fonction de b et π, le périmètre P de cette figure.
..........................................................................................................................
..........................................................................................................................

b. Calcule la valeur exacte de ce périmètre pour b = 4
..........................................................................................................................
..........................................................................................................................

a. Utilise la calculatrice pour calculer :
 7 ÷ 0,5 = .................	  3 ÷ 0,5 = .................	  12 ÷ 0,5 = .................	   100 ÷ 0,5 = .................

b. Complète la phrase suivante :
Diviser un nombre a par 0,5, c'est multiplier .................................... par .................................... .
c. Calcule mentalement :
 2 ÷ 0,5 = ............................	  14 ÷ 0,5 = ..............................	  15 ÷ 0,5 = ..............................
 1 ÷ 0,5 = ............................	  45 ÷ 0,5 = ..............................	  0,25 ÷ 0,5 = ...........................

17

20

b

ABEF est un rectangle dont l’unité de longueur est le centimètre.
a. Calcule l’aire du triangle ABC.
.................................................................................................................
b. Écris en fonction de x l’aire de la partie coloriée.
.................................................................................................................
c. Trouve la valeur de x sachant que le périmètre du 

rectangle ABEF est 32 cm.
.................................................................................................................
d. Déduis l’aire de la partie coloriée.
.................................................................................................................................

15

12

E B

AF

C

3,2

2,4

x
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a. Utilise la calculatrice pour calculer :
 7 ÷ 0,25 = .....................................			    3 ÷ 0,25 = .....................................
 12 ÷ 0,25 = ..................................	  		   100 ÷ 0,25 = ................................

b. Complète la phrase suivante :
Diviser un nombre a par 0,25, c'est multiplier .................................... par .................................... .
c. Calcule mentalement.
 10 ÷ 0,25 = ............................	  8 ÷ 0,25 = ..............................	  0,2 ÷ 0,25 = ..............................
 1 ÷ 0,25 = ..............................	  22 ÷ 0,25 = ...........................	  4 ÷ 0,25 = ..............................

A, B et C désignent les chiffres d'un nombre.
a. Calcule les produits suivants en utilisant la formule :  ABC x 1001 = ABC ABC
 143 x 1001 = ............................			    259 x 1001 = ..............................
 689 x 1001 = ............................			    751 x 1001 = ..............................

b. Utilise la calculatrice pour vérifier les résultats précédents.

a et b désignent deux nombres non nuls.
Développe les expressions suivantes :
 M = 3,5 x (4a + b)	 			    N = 9 x (a - 2b)

............................................................................. 	 .............................................................................		
 K = a(a + 5)		  			    L = a(a + 4 -b)

............................................................................. 	 .............................................................................		

Combien, chaque schéma, comporte-t-il de triangles ?
1  ..............................				    2  ..............................			        3  ..............................

Observe les schémas suivants :

Complète le tableau suivant :

K a b K x (a + b) Ka + Kb

6 10 8 .............................. ..............................

.......... 3 5 72 ..............................

10 9 .......... .............................. 130

21

23

25

22

24

1 2 3



La distributivité 
de la 

multiplication     
sur l'addition
ب على  توزيع ال�ض

الجمع
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Activités 

Pour chaque proposition, entoure la (ou les) bonne(s) réponse(s).

Bilan

La suite d’opérations :
20 + 4 × 5 peut s’écrire… 20 × 20 20 + 20 24 × 5

4 × 10 + (13 - 5) est… une somme un produit une différence

7 × 3 + 7 × 5 peut s’écrire… 21 + 35 7 × 3 + 5 7 × (3 + 5)

5 cm 2 cm

Le périmètre de la figure est…

5 × 4 + 2 × 2 5 × 3 + 4 3 × 5 + (2 + 5) × 2

Factorise les expressions suivantes dont x et y désignent deux 
nombres non nuls :
 A = 5x - 5y 	 		   B = 12y + 10y			   C = 12,5xy + 10x

.................................................... 	 ....................................................	 ....................................................	

Le produit de 12 par la somme de 6 et 3 est égal à...
Rania : la somme de 12 et du produit de 6 par 3.
Aicha : la somme du produit de 12 par 6 et du produit de 12 par 3.
Omar : la somme du produit de 12 par 6 et 3.
a. Traduis chaque réponse par un enchaînement d'opérations.
.............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................

b. Écris les trois égalités en utilisant les données.
.............................................................................................................................................................................

c. Une seule de ces affirmations est vraie, laquelle ?
.............................................................................................................................................................................

A l'occasion de la fête des mères, trois enfants ont décidé d'offrir à leur maman un cadeau qui 
coûte 12 500 DA. Chacun, a donné une somme d'argent : 

Calcule la somme que Neilla a donnée.
.............................................................................................................................................................................

26

27

28

Aya : 
3 600 DA

Farouk : 
le double de ce que 

Aya a donné

Neilla : 
le reste de la 

somme


